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Імплементація міжнародних стандартів  

як національних у діяльність наукових бібліотек 

Стратегічний курс української держави на інтеграцію з Європейським Союзом зобов'язав її інституції 

(зокрема й бібліотечні) впроваджувати міжнародні стандарти як національні із залученням відповідного 

виконавчого інструментарію. Спираючись на зовнішні та внутрішні законотворчі документи, у статті 

розглянуто основні тенденції введення міжнародних стандартів у діяльність наукових бібліотек.  
Ключові слова: міжнародна організація зі стандартизації, імплементація міжнародних стандартів, 

бібліотечна статистика, захист інформації. 

Ефективне міжнародне співробітництво у галузях 

економіки, науки, освіти і культури передбачає впро-

вадження міжнародних систем стандартизації до сис-

теми національної нормативно-правової та норматив-

но-методичної документації задля подолання законо-

творчих, регламентувальних, директивних, комуніка-

тивних, технологічних й інших бар'єрів на шляху до 

спільної співпраці.  

Під стандартизацією розуміємо діяльність, спрямо-

вану на досягнення впорядкування у певній галузі (за 

допомогою встановлення положень для загального і 

багаторазового вживання) наявних і потенційних 

завдань. Таку діяльність втілено у розробці, публікації 

та використанні стандартів. 

Стандарт — це документ, в якому з метою добро-

вільного багаторазового використання встановлюють-

ся характеристики продукції, правила здійснення і 

рекомендації щодо процесів виробництва, експлуа-

тації, зберігання, перевезення, реалізації та утилізації, 

виконання робіт або надання послуг [1]. 

Діалектика розвитку суспільства дедалі більше 

вимагає від міжнаціональних підприємств, організа-

цій, установ, фірм, закладів і громадських комітетів 

інтеграції, кооперації, уніфікації та стандартизації. 

Останнім часом до наукового обігу долучилися та 

стали звичними словосполучення: "стандартна ситуа-

ція", "правове поле", "норми поведінки", які характе-

ризують певну діяльність як узгоджену, стабільну, без 

деструктивних відхилень. У цьому сенсі стандартизація 

є одним із критеріїв світової цивілізації [2]. 

Прецизійну дату "народження" стандартизації не 

визначено. Першим кроком на її шляху стало встанов-

лення 1875 р. мір довжини, ваги, часу та швидкості, 

що сприяло створенню Міжнародної комісії мір і ваг. 

Стрімкий розвиток торгівлі та міжнародного 

співробітництва спонукав першу двадцятку провідних 

країн світу об'єднатися у Міжнародну асоціацію 

організацій зі стандартизації (1926).  

23 квітня 1947 р. за ініціативою Організації 

Об'єднаних Націй було засновано Міжнародну орга-

нізацію зі стандартизації (далі — ISO) як всесвітню 

федерацію національних органів, що здійснює роботи 

у галузі метрології, стандартизації сертифікації й акре-

дитування. Лише за перші два роки її діяльності понад 

120 країн упровадили розроблені нею стандарти, до 

1991 р. ISO затвердила майже 10 тис. стандартів. Нині 

значна кількість документів перебуває на стадії роз-

робки [3]. 

Відповідно до статуту, головна мета ISO — 

"сприяти розвитку стандартизації та суміжних з нею 

видів робіт в усьому світі задля полегшення міжна-

родного обміну товарами та послугами; слугувати 

розвитку співпраці у сфері інтелектуальної, наукової, 

технічної та економічної діяльності" [4]. 

У 1978 р. на 8-й сесії Генеральної Асамблеї ООН 

ухвалено рішення про організацію Комітету із серти-

фікації відповідності продукції міжнародним стан-

дартам — CERTICO. Згодом Комітет перейменовано у 

Комітет Ради ISO з оцінки відповідності — CASKO — 

з покладанням на нього завдань розробки міжнарод-

них рекомендацій щодо оцінювання рівня та ре-

зультатів функціонування систем якості, діяльності 

випробувальних лабораторій, органів із сертифікації 

та акредитації, а також сприяння взаємному визнанню 

національних і регіональних систем оцінювання 

ступеня відповідності вимогам міжнародних стан-

дартів та нормативних документів щодо випробувань, 

контролю й сертифікації [5]. 

Наприкінці XX ст. створено Світову організації 

торгівлі (СОТ) та Європейський Союз (ЄС). Основною 

умовою вступу до цих об'єднань стало дотримання 

державами-претендентами певних принципів у галузі 

технічного регулювання з його найважливішими 

елементами: регламентами, стандартами, про-

цедурами підтвердження відповідності, акредитацією, 

контролем і наглядом.  

© Коваль Т., Туровська Л., 2017 
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Стратегічний курс української держави у напрямі 

інтеграції з Євросоюзом зобов'язав її численні під-

приємства, організації та установи впроваджувати у 

діяльність міжнародну систему нормативно-правового 

та нормативно-методичного регулювання із залучен-

ням відповідного виконавчого інструментарію (стан-

дартизації, сертифікації, метрології, акредитації, управ-

ління якістю тощо). 

Використання системи міжнародної стандарти-

зації у діяльності українських національних установ 

(бібліотечних у тому числі) задля досягнення опти-

мального ступеня організованості, орієнтованості, 

злагодженості, врегульованості та впорядкованості є 

запорукою їх подальшого успішного розвитку. 

13 листопада 1970 р. на 16-й сесії Генеральної 

конференції ЮНЕСКО у Парижі підписано Реко-

мендацію ЮНЕСКО "Про міжнародну стандартизацію 

бібліотечної статистики", відповідно до якої держави — 

члени Організації мають застосовувати запропоновані 

в ній визначення, класифікацію бібліотек і форми 

подання статистичних даних.  

У серпні 2008 р. на конференції Секції ІФЛА в 

Монреалі її Президент К. Люкс висунула ініціативу 

щодо прийняття Маніфесту ІФЛА про бібліотечну 

статистику. Документ затверджено Правлінням ІФЛА 

9 квітня 2010 р. [6].  

Законодавчу базу України у сфері стандартизації 

становлять: 

— Закон України "Про стандартизацію" (2015), 

який регулює правові та організаційні засади стан-

дартизації в Україні й спрямований на забезпечення 

формування та реалізацію державної політики у від-

повідній сфері [7]; 

— Декрет Кабінету Міністрів України "Про стан-

дартизацію і сертифікацію" (2015), який визначає 

правові та економічні основи систем стандартизації й 

сертифікації, регламентує організаційні форми їхнього 

функціонування на території України [8]. 

22 серпня 2016 р. затверджено наказ № 244 Дер-

жавного підприємства "Український науково-дослід-

ний і навчальний центр проблем стандартизації, серти-

фікації і якості" "Про прийняття національних норма-

тивних документів України, гармонізованих із між-

народними та європейськими нормативними доку-

ментами, та скасування національних стандартів Ук-

раїни", що набув чинності з 1 вересня 2016 р. [9]. 

Згідно із наказом, усі українські інституції 

(в тому числі бібліотечні) мають впроваджувати між-

народні стандарти як національні для виконання зо-

бов'язань, які взяла на себе Україна в контексті реа-

лізації положень угоди про асоціацію з ЄС.  

Зважаючи на це, наріжним напрямом діяльності 

наукових бібліотек стало своєчасне отримання та 

опрацювання інформації щодо нових, оновлених чи 

скасованих стандартів; змін і поправок до чинних 

міжнародних нормативно-регламентувальних доку-

ментів і введення їх до наявного фонду внутрішніх 

нормативних актів, насамперед тих, що стосуються 

параметрів статистичного обліку читачів, форм і 

методів бібліотечно-інформаційного обслуговування, 

характеристик видів бібліотечної діяльності та її ре-

зультатів. Варто зважати, що стандарти, які засто-

совували впродовж двадцятип'ятирічного періоду не-

залежності України, здебільшого розроблені ще за 

радянських часів, наразі вони не відповідають міжна-

родним нормам і мають характер приписів, обмежень 

та лімітувань, що стримують і гальмують впроваджен-

ня інноваційних підходів і сучасних технологій.  

Стандартизація основних бібліотечних процесів 

дає змогу раціональніше проводити внутрішню, за-

звичай непомітну користувачам, роботу, від якої за-

лежить забезпечення їхніх запитів і, в кінцевому під-

сумку, — ефективність послуг установи. Також фахівці 

мають можливість керуватися єдиними правилами, 

технологіями і формами, оперувати гармонізованими 

порівнянними одиницями обліку бібліотечної роботи. 

Впровадження нормативної бази сприяє підвищенню 

рівня бібліотечно-інформаційного обслуговування, дає 

змогу застосувати передові раціональні технології, 

оптимізувати якість роботи загалом. Ці чинники 

зумовлюють правове регулювання бібліотечної діяль-

ності та зростання ефективності використання ресурсів: 

фінансових, людських, матеріальних і технічних. 

На думку норвезького дослідника Т. Хейвіка, 

сьогодні рекомендовані методи роботи у бібліотеках 

спираються на міжнародні бібліотечні стандарти, які 

слугують дієвим інструментом для інновацій [10]. 

Важливою є проблема перегляду чинних бібліо-

течних стандартів щодо їхнього узгодження, онов-

лення, поповнення, реновації, впорядкування або, в 

окремих випадках, і скасування. Особливого значення 

для формування системи показників набуває біб-

ліотечна статистика як складник інформаційно-ана-

літичного бібліотечного інструментарію [11].  

За даними вітчизняних наукових досліджень, 

нині набір показників у статистичних формах звітів 

провідних бібліотечних установ України змістовно 

більш наближений до сучасних стандартів ISO, ніж 

форми державного статистичного спостереження [12]. 

Це встановлює розумний баланс у системі аналізу 

статистичних показників, які формуються з ураху-

ванням міжнародних підходів до організації бібліо-

течної статистики і відбивають нові процеси та явища 

бібліотечно-інформаційної діяльності. 

Серед міжнародних стандартів, на які спирається 

сучасна українська бібліотечна галузь, першорядне 

значення мають:  

— Стандарт ISO 11620:2008 "Інформація та до-

кументація. Показники функціонування бібліотек", 

який пропонує широкий спектр показників, що за-

стосовуються для оцінювання ефективності виконання 

завдань, поставлених перед конкретною бібліотекою, 

та регламентує умови вибору й застосування певних 

даних. Серед них — число відвідувань бібліотеки на 

одну людину, що уособлює індикатор, який вико-

ристовується у багатьох галузях для планування та 

порівняння; 

— Стандарт ISO 2789:2013 "Інформація та до-

кументація. Міжнародна бібліотечна статистика", що 

визначає основні поняття, які використовують у 
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статистичному вивченні, підрахунку і вимірі. Згідно з 

цим документом, число відвідувань на душу насе-

лення є дробовим числом, в якому число відвідувань — 

чисельник, а чисельність населення — знаменник. 

Відвідування інтерпретується як потрапляння окремої 

особи до приміщення бібліотеки, що має бути скори-

говано через обчислення входів і виходів співробіт-

ників бібліотеки, а також інших осіб, котрі відвідують 

пункти та підрозділи, розташовані усередині бібліо-

течної будівлі, що не стосуються читання: конференц-

зал, буфет, туалет, гардероб тощо; 

— Стандарт ISO/IEC 27001: 2013 "Інформаційні 

технології. Методи захисту. Системи менеджменту 

інформаційної безпеки. Вимоги", який встановлює ви-

моги до створення, впровадження, підтримки та 

постійного поліпшення системи менеджменту ін-

формаційної безпеки в організації. Документ також 

містить запити до оцінювання та опрацювання ризиків 

інформаційної безпеки з урахуванням потреб органі-

зації. Вимоги, викладені у цьому стандарті, є загаль-

ними і призначені для виконання всіма організаціями, 

незалежно від їхнього типу, розміру і призначення. 

У положеннях міжнародних стандартів запро-

поновано збалансований підхід до визначення кри-

теріїв оцінювання діяльності бібліотеки та її громад-

ського впливу. Сучасним форматом представлення 

діяльності бібліотеки за допомогою певного набору 

показників може слугувати збалансована система по-

казників, перевагою якої є поєднання фінансових та 

нефінансових даних і забезпечення взаємозв'язку між 

показниками та цілями, які бібліотека ставить перед 

собою [13].  

Отже, запорукою успішного розвитку наукових 

бібліотек є впровадження міжнародних стандартів до 

внутрішніх нормативно-регламентувальних документів 

установ з метою підвищення рівня бібліотечно-інфор-

маційного обслуговування та створення сприятливих 

умов для оптимального використання читачами біб-

ліотечних ресурсів. Виконання цих настанов зумовлює 

оптимізацію статистичних бібліотечних досліджень і 

розвиток нових систем аналізу бібліотечно-інформа-

ційної діяльності відповідно до сучасних вимог.  
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Стратегический курс Украины на интеграцию с 

Европейским Союзом обязал её институции (в том 

числе библиотечные) внедрять международные стан-

дарты как национальные с привлечением соот-

ветствующего исполнительского инструментария. 

Опираясь на внешние и внутренние законотворческие 

документы, в статье рассмотрены основные тен-

денции введения международных стандартов в 

деятельность научных библиотек.  

The strategic course of Ukraine for integration with 

the European Union obliges all its institutions (including 

library ones) to implement international standards as 

national ones with the help of appropriate executing tools. 

Relying on external and internal lawmaking documents, 

the article traces the main trends in the implementation of 

international standards in the activities of scientific 

libraries.  
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